

乐活·讲述

27岁的洛阳姑娘孙晓艳前阵子嫁到了东北。新郎陈鑫比她大1岁,是长春市榆树市(地级市)人。新人按照东北的规矩,在当地举行了婚礼。

这两天,小两口回门,晓艳和姐姐说起东北的婚俗,乐得直不起腰:那边儿的人娶媳妇儿,贼“捣蛋”!“捣蛋”,洛阳方言,形容事情有趣。东北人结婚到底有多“捣蛋”?有请新娘细说端详。

“东西南北中 婚俗各不同”之一—— 东北人娶媳妇儿贼“捣蛋”

□记者 张丽娜

1 新人腰上拴着钱 礼金您就看着给吧

——邻居随礼都掏500元,
一两百元拿不出手啊

晓艳和陈鑫是上个月办的婚礼。东北和洛阳远隔千山万水,新郎到洛阳迎亲不现实,所以,晓艳娘家人提前赶到榆树市,下榻在当地酒店。

婚礼当天一大早,晓艳就起来梳洗打扮了。她穿了一双黄袜子,黄色是金子的颜色,东北人认为,新娘穿黄袜子可以招财。新郎则要穿红袜子,预示婚后的生活红红火火。

新娘还得在腰上系一根中空的红腰带,里面塞满百元人民币。这不是陪嫁的钱,这样做是为了辟邪、求财。新郎比新娘装钱多,不但腰上缠钱,身上的每个口袋也都塞满了钱。

一对儿新人,腰上拴着那么多钱,不怕被人打劫?开玩笑呢!“东北人谁身上没有万儿八千?谁也不眼馋谁!”那些东北亲友,甭管真实家境如何,各个都裹着貂皮大衣,脖子上戴着金链子,土豪见了也要甘拜下风。“东北人要面子,就连农村老太太出门也要浓妆艳抹,恨不得把全部家当穿戴在身上。”晓艳挺喜欢这一点儿,因为东北人不光爱摆阔,出手也大方,结婚随礼,关系好的一给就是两三千元,关系一般的邻居也会掏500元——新人若是人脉广,真能靠设宴收礼发大财哩。

不过,咱洛阳闺女是厚道人,不重财,重情。当地人嫁闺女,聘礼起码得要10万元。晓艳的婆家人捡了个大便宜——小两口是自由恋爱,娘家人嫁闺女,基本上没要聘礼。

2 反穿皮袄坐福被 热出一脑门子汗

——那考验,赶上老母鸡孵
小鸡啦

东北新娘出门时,得反穿皮袄:皮袄兽毛朝外,裹在婚纱的外面。(如图①)这不是为了御寒,而是为了纪念祖先。据说,东北先民整天钻山林,皮袄那光滑的皮面常被荆棘划破,所以人们就把皮袄反穿,以延长其寿命。

新郎迎娶新娘,要抱一床白底红面的被子,这叫福被。为了得福气,新娘从离开娘家门到举行结婚典礼前,得一动不动地坐在福被上:上婚车,屁股底下得垫着福被;到了婆家,也得坐着福被。这叫“坐富”,坐得越久,福气越长久。民间认为,坐而不动,则婚后大福大贵;倘若动了,婚后则会受穷。

这事儿说起来简单,做起来可不容易。新娘得忍着不上厕所——这个只要新娘不是过分紧张、喝水太多,倒也不难。关键是新娘还得不怕热。别看东北室外天寒地冻的,屋里都烧炕,室内温度动辄二三十摄氏度。热炕上铺一床厚厚的棉被,叫人一动不动地坐着,简直跟蒸桑拿差不多。新娘脸上挂着笑容,额头上渗出细密的汗珠,好似老母鸡孵小鸡,艰难却有耐心。



(照片由被
采访人提供)



3 新娘的脸盆里放了一把斧头

——这小娘子真狠! 莫非要谋害亲夫

婆家人为晓艳准备了一个洗脸盆。闺女出嫁带脸盆,本是娘家人应该操心的事儿,可是脸盆里要放的东西太特别,娘家人一时半会儿找不来。

啥东西? 斧头! 东北女人出嫁时,带的脸盆里要放一把斧头。莫非是怕新郎脾气不好,两口子万一打起架来,好拿斧头防身? 不不不,这个设想太不和谐了,“谋害亲夫”那可是犯法的。事实上,“斧”谐音“福”,脸盆里放一把斧头,是聚福的意思。除了斧头,脸盆里还要装两根大葱,葱捆在一起,有很好的寓意:婚后生活幸福、“充实”。(如图②)

新娘进了婆家,做婆婆的要往脸盆里添水,招呼新媳妇儿洗手。洗完手的水不能倒,得在屋里放上三天三夜,等到月亮、星星都出来了,才能倒掉:从日升到月落,有始有终,婚姻美满。

征集线索

东西南北中 婚俗各不同

过年时婚事多,有洛阳姑娘嫁到外地,也有外地姑娘嫁到洛阳。东北、陕北、闽南以及云南、甘肃、青海……各地男婚女嫁,有哪些独特的婚俗? 您要是了解,请跟我们讲一讲。报料热线:13383792808

4 冰箱是用来“保暖”的

——常温啤酒-25℃,冰镇
啤酒-5℃,逆天啊

东北人招待宾客,最隆重、最上档次的便是杀猪菜。一整头猪入宴,不光有咱们熟悉的猪肉炖粉条,还有猪肉烩酸菜、猪血肠什么的。这类似老洛阳人过年,要杀猪庆贺,买得起一整头猪的都是有钱人,穷人只能弄点儿猪下水打打牙祭。

“杀猪菜有油水,吃一两回挺新鲜,吃多了就嫌腻。”相比杀猪菜,晓艳更偏爱东北豆干儿——其实就是豆腐皮。东北的豆腐皮以及冻豆腐,似乎比洛阳的好吃,“豆腐放外边儿一冻,就成了地道的冻豆腐”。

晓艳原本以为冰箱在东北应该没啥销路。“鱼啊、冰糕啊,装到筐里,端着就上街卖了。跟冷得要命的天气比,冰糕一点儿不冷,吃到嘴里还觉得怪暖和的。”天都冷成这样了,还买冰箱做什么?

其实不然,东北人还真离不开冰箱。为啥? 保暖。是的,东北人买冰箱是为了保暖。

有个段子,说的是外地人到东北饭馆喝酒,店小二问他要常温啤酒还是冰镇啤酒。外地人以为店小二脑子糊涂了:“你太二了,冷成这样,谁敢喝冰镇的?”小二说:“你才二呢! 在俺们东北,常温啤酒-25℃,冰镇啤酒-5℃,你说你喝哪个?”

鲜花、啤酒,全都放进冰箱冷藏柜,这样才不会冻成冰疙瘩。

5 后晌四五点,天就黑了

——新媳妇儿不习惯,
还得倒倒“时差”

东北纬度高,漫漫冬季,昼短夜长,后晌四点钟天就黑了。人们干不成活儿,只能各自下班回家,唠嗑的唠嗑,打麻将的打麻将。

现代东北人闹洞房闹得并不热烈,至少晓艳和陈鑫成亲当晚,洞房甜蜜平静,没啥人来闹腾。公公、婆婆早早地上炕睡觉了。晚上八九点钟睡觉,是当地人的习惯,夜太长了,不睡累得慌,次日一早还得爬起来烧炕呢。炕里的柴火断不得,屋里所有的供暖管道,全连着炕道,火烧得旺旺的才暖和。

可是晓艳睡不着,趴在被窝里玩儿电脑,“洛阳人睡觉晚,不熬到半夜11点,根本没有困意”。

按说,新媳妇儿得好好表现,帮着婆婆烧炕做饭,可是对于洛阳闺女来说,在东北起床太考验毅力了。凌晨四点半婆婆就起来了,而晓艳还在睡梦中“倒时差”呢。

婆婆善解人意,由着新媳妇儿睡懒觉。东北人都是活雷锋,对外人还掏心掏肺地好呢,何况对自家人呢,那得可着劲儿地疼啊!